

湖北棗陽鄉土志序

姜道章

台北市棗陽同鄉會一九八二年成立，兩年後出版《棗陽文獻》年刊，主編李光啓先生寄給我一本《棗陽文獻》創刊號，並來函約我寫稿，那時我在新加坡國立大學任教。

我是棗陽城關鎮書院街人，棗陽姜家最遲在十五世紀初已在棗陽定居，可能是從江西遷移到棗陽的，至今已有一百年的歷史。我的曾祖父姜幹臣，一九二三年《棗陽縣志》有傳；祖父姜錫山從棗陽北鄉姜岡蕭莊遷到縣城；父親姜書成，又名烈五和章爵，茶商；母親楊玉華出生棗陽望族；外祖父楊新五，前清拔貢；外祖母出生棗陽望族王家；舅父楊少五，湖北講武堂畢業。我家與外家比鄰住在書院街，我是一九二九年出生在書院前，在家鄉受小學初中教育，一九四七年離開家鄉，負笈襄陽，雖將近六十年在外鄉，但一生熱愛家鄉，一向對

家鄉的事物特別關注。有關棗陽的文獻不多，一九六〇年代末期我開始注意收集有關棗陽的資料，每到一間圖書館，發現有棗陽的材料，總是喜不自勝，隨手筆記或複印。一九八四年春得李光啓先生來函邀稿，那年秋我完成「棗陽地名研究初稿」及「棗陽地名辭典初稿」，在一九八五年元月出版的《棗陽文獻》第二期上發表，此後主編李光啓先生和繼任主編李發強先生每年都邀我寫稿，我也幾乎每年都為《棗陽文獻》寫稿，二十餘年來，積稿盈尺，略加刪選修正，匯集成冊，這便是《湖北棗陽鄉土志》的來歷。

自清初至今，三百多年來棗陽前後共纂修了六種方志，第一種是康熙十一年（一六七二）劉嗣煦纂修的《棗陽縣志》，第二種是甘定遇和熊天章在乾隆二十七年

(一七六二)纂修的《棗陽縣志》，第三種是陳子飭在咸豐三年(一八五三)纂修的《棗陽縣志》，第四種是張聲正和史策先生在同治四年(一八六五)纂修的《棗陽縣志》，第五種是梁汝澤和王榮先等在民國十二年(一九二二)纂修的《棗陽縣志》，第六種是王榮先等在一九九〇年纂修的《棗陽志》。這六種棗陽的方志都是官修的，本書則是私人著作，可以說是前者的注釋，可補官志之不足。

一九七〇年我在美國哈佛大學燕京學社圖書館遇見同鄉衛挺生先生，當天在其寓所長談至深夜，其後我們多次通信並互贈著作。衛先生生前對棗陽方志十分關心，他是一九二三年《棗陽縣志》審稿人之一，他知道我的研究興趣是歷史地理，一次就在信中這樣說：「將來棗陽修志，非君莫屬。」這當然是鼓勵溢美之詞，愧不敢當，但這自然增加我對棗陽鄉土問題的興趣。

一九八七年以降多次返鄉，但因種種原

因，沒有機會利用政府檔案材料，也未能做有系統的實地調查，殊覺可惜。本書包括近三十篇有關棗陽鄉土各方面的文章，有長有短，所論述的有些是大問題，也有些是小問題，都是有關棗陽的事情，撰寫時感覺親切無比，這就是鄉土愛的表現。我常勸年長鄉親，將個人所知有關棗陽的事情，筆記成文，留下紀錄，否則年久便會失傳。我就是本著這種理念和心情，拋磚引玉，完成《湖北棗陽鄉土志》，希望對家鄉做一點微薄的貢獻，撰寫雖盡量小心，疏忽錯誤難免，尚請鄉親方家指正。

手寫初稿悉由內子芳琪打字輸入電腦，特此道謝。棗陽姜道章二〇〇六年二月十九日於陽明山雙溪寓所。

注釋：本序原載姜道章著《湖北棗陽鄉土

志》，台北中國文化大學華崗出版部二

〇〇六年七月出版，16開本，12+268頁，

約二十萬字，包括41幅插圖，81個統計

表，另有三十幅彩色衛星影像和照片。